
Oroniei vesele 
Comisie fără diurne.-Amintire despre Beizadea.-20.000 de ld 

pentru o carte de bucate.-Agitatla circiumarilor.-De 
ce nu protestează betivii romîni ?-Scumpirea 

traiulu.-Ecou dela procesul Haarden.-
Toalete prea incendiare.-

Evenimentul care covfrşeştc toate măruntişurile ce alcAtuesc viata! 
Bucureşteană este, netndoios, lucrarea comisiunii parlamentare. Indife
rent de rezultatele ei, munca pentru elaborarea reformelor tăr~neşti se
săvîrşeşte zilnic cu un zel necurmat. Ceea ce e uimitor este că mem
brii comisiunii parlamentare n'au nici o răsplată materială pentru timpul 
ce li se răpeşte ocupaţiunilor lor profesionale. O comisie parlamentară 

lără diurne, in tara romînească, o comisie care lucrează serios pe gra
tis? Mai lesne mi-aş fi mchipuit un all!omobil mergînd fără .chauf
leur~. un viorist cîntînd flidi vioară, d. Tache Ionescu vorbind fără să'l 

aplaude d-nii Cincu şi Brălăşeanu, o polemicii de gazele fără 'njurături 

personale, jumări fără ouă ... ; mai lesne aş fi admis orie:e, decit fenome-
, nul unei comisiuni ramine şi incă parlamentare care se 'ntruneşte regu

lat, sludiează şi discută, fără să fie gratmcală măcar cu un pol pe z!, de 
cap, din budgetul statului ! . " . 

Tot aşa de paradoxal şi sugges!iv mi se pare faptul că această 

comlsiune, a cărei operă este aruzată chiar de unii moderaţi drept soci
:alislă şi revolutionară, se adună în somptuoasele saloane ale palatului 
clădit de răposatul Beizadea Grigorie Sturdza, care era invinuit chiar de 
unii reactionati că e un retrograd exagerat. Inimă bună, dar mentalitate 
:arhi-fcudal ă răposatul! Mi-aduc aminte, poate să fie cincisprezece ani, 
l'am auzit protestind dela tribuna Camerei, solemn şi cu glasu-i e:aver· 
nos, in potriva ... tramvaielor! Nu doară că Printul Sturdza era din acei. 
simpli cari oftau odinioară dupli d!ligentele de Tirgovişte şi poşta lui 
Vllner şi considerau trenul sau tramvaiul ca nişte născociri diavoleşti. Nu~ 
el era dealtminteri un om cult, a publicat chiar o lucrare filozofică aPrin· 
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cipiile fundamentale ale Universului~, nu era cu alte cuvinte dintr' acei 
săraci cu duhul cari, cind e vorba de un pas inainte al civilizatiei, rămîn 

ca ... Beizadeaua la poartă nouă. Ştiţi insă temeiul pentru care originalul 
Print combătea tramvaiele? Pentru că-denunta dinsul cu indignare, de 
la tribuna Parlamentului- şinele tramvaielor aşezate mai în toale ulitile 
deteriorează cauciucul de la rotite trăsurilor !... S'a făcut mare haz pe 
vremea aceea de acest extraordinar argument contra lramvaelor, care era 
in acelaş timp in intenţia oratorului şi un argument contra oricărui pro
gres, de oarece-crez că nu mă înşel-Beizadeaua polemiza prin discur
sul cu pricina cu d. Morţun, reprezentantul social-democraţiei in Cameră_ 

Şi-acum,-o ironie a vremurilor !-in palatul acestui senior medie
val, răsună cuvintele cele mai subversive şi incendiare 1 Cum de nu !re
sare umbra bătrînului aristocrat in cavoul său şi nu se năruesc zidurile 
asupra culezătorilor? 

Fiti linişli[i, membri ai comisiei parlamentare. Umbrele nu tresar 
decît in romanele de senzaţie, iar cit despre zidurile Palatului Sturdza, vă 
încredinţez că sînt de-o solidă arhitectură. • 

Vede!i·vă in pace de treabă, şi n'aveţi altă grijă-alcătuind reior· 
mele~dedt de umbrele ce ar putea întuneca seninul conştiin!elor noas· 
tre şi de năruirea şubredului ~~ prea mult sguduilului nostru ediiîcii.L 
social. 

• • • 

La secţia a doua a Cur\ei de Apel s'a infăiişal un interesant pro
ces de proprietate literară. 0-na E. Comşa a intentat acţiune de daune 
d-nei Theodora Cazzavi!!an, proprietara ziarului .Universulu, fiindcă acel. 
ziar a compilat aidoma, timp de opt luni, reţelele din cartea de bucale 
pe care numita doamnă a pus-o în vînzare In 1905. Tribunalul condam
nase deja pe d-na Cazzavillan la 8,000 lei despăgubiri. 0-na Comşa 
prellnde însă 20,000 de lei. Curtea de apel a aminat proce:ml. 

Nu e [reaba noastră să discutăm aici chestia proprietălei literare. 
Ba ne mirăm chiar că literatura e amestecată in asemenea afacere. Ve
dem in adevăr d'o parte arfa culinară a d-nei Comşa, iar pe de altă• 

parte arta-ca să zicem aşa-chiulinară, a unora din ziare, rare au obi-
reiu 1 să reproducă scrierile altora şi să le trag il chiulul, fără să le ceară 
voie, fi!iră măcar să citeze pe autor. Dar literatura nu o vedem. In tot 
cazul, dacă tot ce e lipilrit se poate împăuna cu numele de literatură, 

apoi nu ne sfiem să spunem că o carte de bucate e un gen literar-vorba 
frantuzului: comme ci, Cam şa! Totuşi, justitia e de altă părere şi a re
cunoscut d-nei Comşa drepturile de proprietate literară asupra bucătă-· 

rcscului d-sale op. Aceasta însă nu a satisfăcut ambitia autoarei. Această 
ambiţie n'a fost mulţumită nici cu cei 8,000 de Ici acordati de tribunal.
Autoarea îşi evaluează, cu modestie, pagubele ce i-a făcut • Universul•,. 
!a 20,000 de lei. 
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O, Doamne! Eminescu-cel mai genial poet al nostru-n'a dşti

,gat nici pe sfert cu vrnzarea operelor lui ! 
20,000 de lei o carte de bucate ? 
Apoi, dacă justijia va stabili printr'o sentintă un asemenea tarif, nu 

vă mai rămlne, Domnilor Vlăhuţă, Caragiale, Coşbuc, Duiliu Zamfi· 
rescu etc., decît să vă apucaji sli. învăţaţi in proză şi 'n versuri pe con
timporanii voştri cum se prepară sosul • maltre d'h6tel", chiortelele ma
rinată şi papanaşul moldovenesc cu smîntînă 1 lnteligenţc de elită, veţi 
izbuti de sigur să ajungeti maeştri şi in arta d-nei Comşa, artă care pe 
-cit se pare rentează mai bine in Romînia decit a voastră. Numai de unul 
din voi mi-e frică: de Caragiale. E in stare, deprins cu literatura, să 
-puie prea multă sare. Ori, ceea ce e o calîtate pentru Scrisoarea picr
.dttttf., devine un mare cusur pentr'o chioftea . 

• 
"' * 

Clrciumarii din toate oraşele se agită contra proiectului d-lui Cos
linescu pentru monopolul vînzării băuturilor spirtoase. Eu, să fiu in lo
·Cul guvernului, aş tremura. Nu-i de glumit cu dirciumarii, mai ales cînd 
.au in fruntea mişcării pe d. Dumitrescu-Militari, al cărui nume e un 
·indiciu că mişcarea va fi bclicoasă. Ciirciumarii, cari nu se sfiesc să puic 
apă 'n vin, de ce s'ar sfii, în momentele grele prin care trecem, să toarne 
gaz peste foc? Mai bine apa ar turna-o peste foc, iar gazul ... s'rn găsi 

unii din clienţii lor ca să-1 bea l In tot cazul, acel bravi clienţi n'ar in
·trece pe faimosul intendent de spital, despre care se zice că ajunsese in 
aşa hal de l'llcoolism, încît, ca mic aperitiv, innain te de dejun, oblcinuia 
să mînince cataplasmele de făină de in ale bolnavilor şi să bea spirtul 
in care medicul conserva piesele anatomice! 

In ce priveşte agitaţia cîrciumarilor dela oraşe care protestează con
ira monopolului circiumilor dela sale,-adică unde dai şi unde erapă,
eu unul m'aş fi aşteptat mai degrabă la o campanie de protestare a beti
vilor romîni. A celor de colegiul al treilea, pentrucă betivii high lije n'ar 
fi putul face decît o ... şampanie de proteslare. 

In adevăr, e excesiv de riguroasA dispozitia din lege care dil. drep-
1ul politi§tilor-fiiră să cerceteze dacă aceştiea sunt treji ori nu-să alcă
tuiască un soiu de infamantă ~listă a betivilor" care să se afişeze în toate 
cârdumile. 

Mizericordie pentru bieţii bejivi ! O. Costinescu n'are de sigur o 
inimă de piatrA, dar in schimb are un stomac debil supus la tirania re
gimului de Carlsbad sau Vichy. Altfel nu-mi explic o măsură aşa de dra
-conică, pe care un om de stat ca Bismark nu s'ar fi 'ndurat s'o decreteze. 
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Şi Bismark era un om de stat mai mare decît d. Costinescu, măi 
damb!agiu!e, pentru că Bismark bea câte trei ha!be de bere pe nerăsu
flate!.. !mi atrage atenţia simpaticul meu amic nenea Iancu Brătescu. 

Mâ mir cum beţivii romîni nu s'au revoltat. Pesemne că li s"a pă-
rut că măsura d-iui Costinescu e dreaptă; şi ei, sărmanii, pănă acum, 
tocmai pentru că nu li se dă măsuri drepte protestau contra căn;iuma
rilor. 

Şi eu sunt pentru asanarea moravurilor şi combaterea vitiilor. Dar 
de ce să incepem tocmai cu be!iea, pe care nu ezit să o calific de viţiu 
util şi national? Viţiul luxului imbogăţeşte magazinele de mode ale Pa· 
risului, viţiul jocurilor de noroc-pe străinii cu ruleta de la Expoziţie sau 
pe cei de la Monte Car!o; pe cînd viţiul-sau mai bine darul bejiei (dar· 
de la Dumnezeu !) îmbogăţeşte pe podgorenii, pe proprietarii de livezi 
de pruRe şi pe cărciumarii noştri romlni ! Bejiea romînă este unul din 
cele mai principale isvoare ale bogăţiei naţionale! 

Cite n'am fi auzit pe tema asta la o intrunire de prolestare a be-
tivilor romtni. Dar betivii s'au abtinut, i-au lasat pe cărciumari să facă 

mişcare in locul lor. Le-a fost poate teamă că-dacă s'ar mişca-le vine 
ameţeală ! Guvernul ar trebui să le fie recurrosditor pentru această mo
dera(ie, cu atit mal lăudabilă că vine din partea unor oameni, cari nu 
prea sînt lăudali de obiceiu pentru asemenea virtute . 

• * • 
Variaţiuni pe tema scumpirei traiului In Capita l ă. 
D. Harpagonescu, a cărui sgircenie a luat proporţiile unei boli, işi 

Incepe astfel scrisoarea către un prieten : ~ lejtenul meu amic!" Şi adaogă : 
~Cred că 'mi-e permis, in vremea asta, cind toate sînt scumpe, chiar şi 

prieteniile, să'ţi atribui măcar ţie-vechiul meu :.-amarad-un epitet la al 
cărui auz sufletul mi se umple de bucurie.~ 

* ;;: * Intr'o lojă la Naţional, la o representaţie de operă. In vreme 
ce artiştii cîntă pe scenă, două doamne elegante vorbesc cu glas tare, 
fireşte. 

-Da, ma chere, astăseară flnd reprezentatie de galii., a trebuit să'mi 
cumpăr pălăria asta care m'a costat 300 de lei. 

-3001 
- Da ... au dreptate jurnalele, c'est ~patant ~um s'a scumpit viaţa 

in Bucureşt i 1 
* ·~ * Doi nenorociţi string mucuri de ţigări pe Bulevard. 

· - ~·am găsit de cit trei! oftează unu!. 
- Eu numai două! geme celălalt. 
- Nu mai e de trăit in Bucureşti cu scumpetea asta, nenişomle L 

* - Jură'mi pe ce'ţi-e mai scump că mă iubeşti! zice Ea. 
'::.... p~ ce 'mi-e mai scump? Ei bine, jur pe chirie şi pe un slin· 

jen de lemne, că le ador 1 răspunde El. 



•.270 VIAŢA HOMINEASCA 

• • * 

Ecou al procesului Harden. 
Se vorbea tntr'un cerc. de amicitia prea strînsă dintre doi tineri in

:separabili, dintre cari unul bogat. 
- E suspect, bre, totdeauna şi pretutindeni îi vezi la brat ; ş'apoi 

nu vezi ce mult cheltueşte cu el ? 
Da, cam moltkeltueşte ... 

• • * 
La mahala. 
Dumnealui :-Ce rochie 'ti pui diseară la sandrofia Popeaschi? 
Dumneaei :-P'aia subtire bliojandar dă gaz ... 
Dumnealui :-Păi atunci ne-am asorlalără al dracului: tu cu rochie 

de gaz şi eu in redengotă spălată cu benzină ! Ce vrei să ia foc salonu 
-<:~amenilor, soro ? 

Tarascon 


